



Este arte difícilísimo lo poseen pocas mujeres. Por eso se han hecho famosas algunas modistas del siglo pasado como Mme. de Frédon, Mlle. Burtin Mlle. Despeaux, llamada el «Miguel Ángel» de las modistas en tiempo del Consulado.

La historia del peinado tiene su filosofía y sobre ella han escrito muchos autores y los colectores acapararon tipos de peinados de distintas épocas. Alguien ha pretendido simbolizar el arte social de la mujer a través de los siglos: en la época del velo, la mujer aparece envilecida sin otra condición que la de esclava; después viene la época del gorro y de la toca después, cuando la mujer se ha emancipado, y por último aparece el sombrero al igualarse al hombre y tiranizarle inaugurando un reinado que no lleva trazas de terminar.

Los peinados han recordado por sus calificativos los acontecimientos del día ó de las grandes concepciones del arte lírico: del Barbero de Sevilla vino el sombrero de la Basilio. Franklin, da nombre al sombrero pararrayos alto y cónico con una gran cadena de plata hasta los talones: vienen luego los peinados Montgolfier del inventor de los globos: los peinados Directoria, la moda fría, las baterías, sin contar los modelos típicos de cada región como el calabrés, el calañés, etc.

Pero por grande que sea el talento de la sombrerera, nadie como la interesada sabrá hallar lo que convenga, si es que tiene gusto personal. Visítalos los grandes centros en donde hallaréis infinidad de modelos y allí, en contraréis el que mejor sienta á vuestra cara, desechando las formas vulgares, que anularán la elegancia, dándoos aspecto de lagareñas.

En el sombrero como en todo, ha de verse el sello de la distinción, en las líneas, forma del nudo, en una cinta y en la manera de adornarlo.

Probado muchos sombreros, encontraréis al fin en uno ó otro taller lo que más convenga á vuestra cara, desechando los que no vayan bien al semblante.

Para terminar.

Y después de esta lata os diré para terminar que de todas las formas de sombreros... me quedó sin ninguna, porque nada hay más hermoso que una preciosa cabeza de mujer libre de todo adorno y luciendo los primeros de un peinado artístico, sobre todo en el teatro. Las catalanas son sin disputa las más prácticas y por eso acuden á las butacas del mismo modo que á las plateas, que es lo natural.

Y donde está una mantilla de blondas ó de madroños, boca abajo esa estafalaria moda francesa que va dando al traste con una de nuestras más gloriosas tradiciones. Hasta el P. Artola, que tan ducho es en materias religiosas-profanas, ha condenado en una conferencia á las Hijas de María, ese afán de empingorotarse convirtiendo la iglesia en exposición de modas y campeonato de vanidades.

Una señora con mantilla parece hallarse más cerca de Dios que otra ostentando flores y plumas y cubierto el semblante con el velito que más bien parece tenue rejá por donde se asoma á los pies de la Madre del Redentor.

Pero cualquiera derrota al sombrero cuando precisamente es la suspirada patente de muchas que quieren presumir de señoritas aunque perezca el arte y la familia.

Concierto en el teatro.

Mientras el señor Carasa ultima sus contratos con alguna compañía, para lo cual ha salido para Bilbao y Vitoria, se prepara para esta noche otro concierto musical de los que se anunciaron para abrir un abono especial. Como hay bastantes señoras abonadas, y con este celo está asegurado el concurso masculino (por aquello de la saga tras el Caldero) es de presumir que el programa atraerá buen número de filarmónicos.

En el figuran algunos números notables y de gran extensión, como son los señalados en el segundo lugar de ambas partes.

He aquí el programa que ejecutará la excelente banda militar de Bailén, á las nueve de la noche.

Primera parte.

1.º Paso-doble.—Mayoral. 2.º Gran fantasía sobre motivos de la ópera «Lohengrin».—Wagner.

3.º Tanda de walses. «El alcalde de Strasbourg».—Cereceda.

Descanso de quince minutos.

Segunda parte.

1.º Aires bohemios.—Eilenberg. 2.º Gran fantasía militar.—Ponchielli. 3.º Jota del «Madrid Cómico».—Zabalza.

Aplauso de gratitud.

Lo merecen bien cumplido el tiple señorita Miralles, el baritono Ripoll y el bajo y director de la compañía de zarzuela que actúa en Eslava, señor Soler, por la cooperación decidida y cariñosa que vienen prestando á nuestro paisano el tenor Ramirez, en el desempeño de la aplaudida zarzuela Una vieja, resucitada con tanta brillantez en el popular teatro del Pasadizo de San Ginés, de Madrid.

El señor Soler ha aceptado un papel notablemente inferior á sus excepcionales facultades y por ello es más digno de aplauso, el cual hacemos extensivo al renombrado y fecundo maestro compositor y director de orquesta don Ruperto Chapi.

El Heraldillo, La Época y los periódicos mejor reputados en materias teatrales, han prodigado sus alabanzas al aventajado riojano y como buenos logroñeses hemos de tomar parte en los triunfos del nuevo tenor de zarzuela, sintiéndonos obligados á cuantas personas contribuyen á dar alientos y estimular al señor Ramirez.

Actualmente está ensayando Campanone, nuestro paisano Ramirez y suponemos que pronto cosechará nuevos laureos, de lo cual nos alegraremos.

El regalo á Chapi.

Con nuevos detalles del obsequio dedicado por nuestro Ayuntamiento al simpático maestro que se dignó venir á presidir el Jurado musical de San Mateo, podemos decir que el presente elegido por el Representante del municipio en Madrid señor Reiguera, consistía en petaca y foforrera de acero pavonado, ostentando en ambas una inscripción de oro y brillantes en la que se lee, el apellido del maestro, con zafiro en los botones del cierre.

El estuche está ferrado en su interior de terciopelo blanco y de azul en el exterior, en cuya cubierta va una chapa de plata mate que representa con toda exactitud una tarjeta de visita en la que está primorosamente grabado el escudo de Logroño con la dedicatoria debajo.

La punta vuelta de la tarjeta da á entender que el Ayuntamiento hizo personalmente el regalo, que por cierto gustó muchísimo, pasando de mano en mano por todos los palcos.

Viajeros.

Con objeto de pasar las vacaciones al lado de sus padres, llegó anteayer de Madrid la aventajada alumna del Conservatorio Lolita Pérez, hija del conocido industrial don Siméon.

También ha regresado de su expedición á la Corte, la bondadosa y simpática señorita Francisca Sáenz.

Comisionado por el parque de Burgos, llegó ayer el ilustrado capitán de artillería y querido amigo nuestro don Aniano Bermejo, de cuyo permancimiento en Logroño revistando el armamento de las tropas de la guarnición.

Otros muchos estudiantes van llegando, principalmente de Madrid, Valladolid y Zaragoza, aprovechando el asueto de Navidad.

Lotería.

Ahora más que en Cuba ni en la explotada cuestión Cabriñana, piensa el público en hacer cábalas para atrapar el gordo.

De aquí se solicitan billetes de otras poblaciones mientras que los forasteros hacen lo propio pretendiendo buscar la suerte en Logroño.

Para dejarlo todo al azar... que buenamente permita el Gobernador, se sortea la Administración en que se ha de buscar el apetecido papel que hoy se cotiza mejor que el oro... cuando existía.

No perdonan medio, unos solicitando participación de los purosos, otros asociándose á niñas de celestial palmito, en lo cual si no les toca el gordo se hombrea y se codean con ellas y aliquid chupator.

Inflamable condezo que busca la sociedad femenina con febril ansiedad digna de mejor éxito y si esto durara mucho habría que echar un guante para que no se enfriara en su peregrinación á la meca provincial.

Pero en fin, «mientras dura, vida y dulzura»

ra» y hasta que llegue el día 23 estableciendo con su desencanto el divorcio loteril, vamos viviendo, pues como dijo el otro «del lobo, un pelo.»

No es posible con tanto arquitecto dedicado á hacer castillos en el aire, averiguar nada de bodas, sobre todo si el aire es de la «tan acreditada» esquina de la Redonda. Cuando esta fiebre se normalice, ya veremos si sale algo con qué alimentar la voracidad de los curiosos que no piensan más que en bodas... y no por mi casa.

Conque buena suerte les dease y me deseo. Si acaso tienen ustedes, compromisos con el gordo, yo me conformo, con el segundo que aun sin ser tan gordo, está de buen ver.

Pavo.—Hasta los seis ó siete meses, no merece el nombre de tal; se llama pavipollo y es muy bueno para la cocina á medio cobar. Siendo pavo, cuanto más cebado, mejor; hasta el punto que sin cobar no se puede comer.

Para asar, trufar y hacer galantinas ú otros manjares deliciosos, la pava vale más que el pavo. En la gastronomía y cocina española el nombre genérico del ave es pavo, aunque sea pava, al revés del francés, lo mismo que aquí el buey es vaca y allí la vaca es buey.

Pavo asado.—El pavo, por lo común, es ave de regalo; en Noche-Buena es cuando se hacen estas finezas. Para que resulte un buen asado, ha de ser tierno, joven y estar bien cebadito. El tamaño grande no significa bondad de carne.

Colocada el ave en el asador, albardada con hojas de tocino y envuelta en papel engrasado, se asará muy lentamente y durante bastante tiempo, para que toda ella se pase bien.

«A media cocción» se quitan el tocino y el papel para que tome color el pavo, y se espolvorea con sal nada más, mojándolo de continuo con su propia grasa. Se sirve muy caliente, al natural, echándole por encima el jugo perfectamente desengrasado.

Fray-CIRILO.

TOROS

Suscripción para celebrar dos corridas de toros en los días 21 y 22 de septiembre de 1898, conforme á la circular repartida al objeto.

Table with columns: SUSCRIPTORES, Pesetas. List of names and amounts: Suma anterior 11.450, Don Pablo Sengariz 100, Pedro Pancorbo 100, Gregorio Castellanos 100, Carlos Trauschke 100, Rufino Pérez 100, Cipriano Engerband 100, Siro Barrenegoa 100, Alejo Urabayen 50, Pío Sagundo Morga 50, Federico de Uriarte 50, Hilario Tamayo 50, Pedro Labad 50, Antonino Castroviejo 50, Julián Ruizolalla 50.

Total 12,500

(Se continuará)

AVISOS Y NOTICIAS

Mañana tendrá lugar en la Audiencia el juicio por jurados contra Pío Valero Castroviejo, acusado por el delito de homicidio en la persona de Jenaro Pérez Carrasco, ambos dependientes de consumos; cuyo hecho tuvo lugar en la carretera de Burgos y cerca de la Beneficencia en el mes de agosto último.

La Junta Directiva de «La Fraternidad» nos ruega hagamos público para que llegues á conocimiento de los señores socios, que habiendo resuelto tomar un billete de la lotería de Navidad, podrá dividirse en fracciones de á cinco pesetas entre los que dejen el aviso en la consjería, antes del próximo martes.

Al propio tiempo ruega á los acreedores del círculo, por obligaciones del actual ejercicio, se sirvan presentar sus facturas, si ya no lo hubieran hecho, para poder redactar la

Memoria de fin de año, dando á la Junta general el verdadero estado administrativo de la sociedad.

El día 8 de enero próximo, á las 11 de su mañana, tendrá lugar en la Diputación provincial la subasta para el acopio de materiales con destino á la conservación de la carretera provincial de Haro al confin de la provincia de Alava.

El tipo de la subasta se ha fijado en 784'80 pesetas.

El señor Gobernador civil, conforme con los dictámenes emitidos por la Comisión provincial, ha despachado los expedientes siguientes, acordando:

Desestimar el recurso de alzada interpuesto por don Joaquín Selja Sánchez contra la providencia del Alcalde de Haro, que le impuso 200 pesetas de multa por no suministrar la luz eléctrica durante tres cuartos de hora antes de la hora convenida.

Revocar las providencias del Alcalde de Galilea que impuso multas á Manuel Rodríguez Sáez y Juan Gutiérrez López, vecinos de Corera, por entrar en las viñas.

Declarar extemporáneo el recurso interpuesto por don Emilio Bascagalupe, vecino de Cenicero, alzándose del acuerdo del Ayuntamiento de la citada villa por el que se obliga á satisfacer los derechos del arbitrio del matadero, y que aquel municipio no debe exigir en adelante tales derechos.

Desestimar el de alzada interpuesto por don Valentín Palacios y otros concejales de Bañares, solicitando se obligue al Alcalde á darles certificaciones de actas en papel de oficio.

Estimar el recurso de don Telesforo García del Rosal, el cual se alzó contra las providencias dictadas por el Alcalde de San Asensio que le impuso varias multas por vendimiñar antes de la hora fijada.

La Delegación de Hacienda ha publicado una relación de las inscripciones expedidas por la Dirección general de la Deuda pública á favor de las corporaciones civiles de Calahorra, Briones, Ventosa, Sorzano, Alfaro, Pazungos y Ocón con arreglo á las leyes desamortizadoras.

Recomendamos á nuestros lectores se fijen detenidamente en el escaparate de la acreditada Camisería y corbatería «La 25.000» única de su clase en Logroño, establecida en Portales, 28, en el cual se ven preciosos y elegantes géneros relacionados con el comercio á que con tanto acierto y provecho se viene dedicando, como lo prueba la numerosa clientela que posee en toda la provincia.

Dicha casa es sucursal de la del mismo título de Zaragoza, calle de Alfonso, número 25.

Las personas de gusto, hallarán un buen surtido, en todo lo perteneciente á la camisería.

En la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública se ha recibido un título de Licenciado en Derecho expedido por la Universidad de Barcelona á favor de don Domingo Rueda y Mesanza, de Alfaro.

Se ha remitido á informe de la Comisión provincial la instancia suscrita por dos vecinos y guardas jurados de Corera, alzándose de las providencias dictadas por el Alcalde de El Redal que les impuso varias multas por la falta de no tener limpios los ríos y caminos.

El jefe de la zona de Reclutamiento de esta ciudad cita al recluta Víctor Gil, para su presentación en aquellas oficinas, pues de lo contrario será declarado rebelde.

Escriben de Calatayud: «En un pueblito de esta comarca, cuyo nombre en su honor callamos, se ha corrido un novillo por aficionados, pero antes adoptaron una resolución heroica.

Discurrieron que el animal era mucho animal, aunque parezca mentira, para los lidiadores, y no hallaron medio mejor que cortarle una pata.

Los factores de la azafía decían muy persuadidos de haber dado en el quid.

—Y gracias que así hemos podido defendernos!...

Debido al apresuramiento con que se han ejecutado las obras del café del Siglo, hoy domingo se dará la primera función, contando

al efecto con la notable compañía que dirige el joven tenor Berruoco, la que llegó ayer de Madrid.

El telón de embocadura (que á ser posible como las demás decoraciones se estrenarán esta noche) ha sido pintado por un notable aficionado escenógrafo y poseedor de un título profesional, sin que su móvil haya sido otro que la amistad que le une con el dueño del café don Francisco Leroje.

La compañía trae un numeroso archivo, con lo que tendrán gran variedad sus representaciones.

Para esta noche se pondrán en escena «Chateau Margaux» y «¿Quién fuera libre?»

La interpretación estará á cargo de las señoritas Cabeiro, distinguida primera tiple; señorita Berjoro, simpática dama joven; y señora Riquero, aplaudida característica y los señores Berruoco, tenor aplaudido en nuestro principal coliseo, Royo, bajo, aún no conocido en esta localidad y Escrich, baritono ya aplaudido de nuestro público.

En la orquesta tomarán parte los distinguidos violinista don Juan Uliverri y profesor de piano don Antonio Serrano.

Además se están preparando para lo sucesivo bonitas decoraciones y se ensayan funciones con coro formado por jóvenes de ambos sexos de esta localidad.

Se halla vacante el cargo de farmacéutico titular de la villa de Matute, con el sueldo anual de doscientas pesetas por el suministro de medicamentos á las familias pobres de la localidad en número de una á veinte.

El plazo para la presentación de las solicitudes es de treinta días.

En breve tomará posesión de su nuevo destino, el oficial primero de sala de la Audiencia, últimamente nombrado, don Ignacio Tejada Sáinz.

Continuamente estamos oyendo hacer merecidos elogios de los aparatos y operaciones dentales llevados á cabo por el acreditado Cirujano Dentista logroñés, Sr. Gurrea.

El Ayuntamiento de Haro ha remitido los extractos de los acuerdos tomados por aquel municipio durante el mes de noviembre último.

Como de costumbre, en el establecimiento de la Viuda de H. Arza, se encuentra un variado y extenso surtido de cuantos artículos deseen de su ramo.

Los exquisitos tarrones de Jijona, Alicante, yema, Cádiz, fresa, coco, limón, negro, melindres, empanada, guirache superior de almendra y otros muchos para la temporada de Navidad, ya se han recibido.

Embutidos de Sanciposons, Pate, Morlaes, surfin, zampoin, mortadella, salchichón de Milán y Vich, embutido de lomo, chorizo de Pamplona y los especiales del país, se encuentran en dicho establecimiento.

Y por último, cuantos artículos finos se pidan. Venta al por mayor, Colegio, 36 y 38; al detall, Colegio, 12 y Sagasta, 5.

VIUDA DE H. ARZA

Siguen encalmados en Navarra los mercados en cuanto á los precios de los cereales; en el de Pamplona hay que registrar una baja de dos pesetas en el aceite, baja para la cual ha influido indudablemente el buen aspecto que presentan los olivos de la provincia.

El tiempo seco que dominó en general durante el mes anterior perjudicó notablemente á los sembrados, pues estos se hicieron en su mayor parte con las tierras faltas de humedad, por cuya causa están sin nacer en parte de las tierras.

Las lluvias de estos días, que parece son generales, habrán venido á beneficiar los campos.

C. RUIZ Mercado, 47, principal. Cirujano-Dentista LOGROÑO.

La Administración de Hacienda de esta provincia, deferente siempre con cuanto se relaciona con los intereses del contribuyente, anticipándose á nuestros deseos, nos participa que precisamente cuando se publicó nuestro número de ayer se hallaban liquidadas todas las bajas de la contribución industrial que existían en la misma.

—He reflexionado mucho acerca de este negocio, dijo el juez.

—Y yo también, repuso el padre Tabaret, y me inquietaba, señor juez, cuando habéis entrado, la actitud probable de Mr. Commarin cuando vayan á prenderle; nada más importante para mí. «Tratará de intimidar á los agentes de policía por un golpe de audacia? Permanecerá tranquilo y frío? Yo me inclino á lo segundo, en vista del carácter que revela la perpetración del crimen. Ya veréis, señor, como alardea de un aplomo increíble; dirá que es víctima de una mala inteligencia, y querrá ver inmediatamente al juez para aclarar más pronto sus dudas.

El anciano hablaba de sus suposiciones como de una realidad, y tal era su certidumbre, que Mr. Daburon no pudo menos de sonreír.

—Aun no hemos llegado ahí, dijo.

—Pero llegaremos pronto, dijo vivamente el padre Tabaret, porque no dudo que en cuanto sea de día el señor juez dará orden de prender á Mr. de Commarin.

El juez se estremeció como el enfermo que ve al cirujano disponer su fatal estuche.

En el momento de empezar á disponer temblaba y veía la inmensa distancia que separa la idea del hecho.

—Sois muy impaciente, Mr. Tabaret, dijo; para vos no hay obstáculos.

—Si es culpable, ¿no le hemos de prender? ¿Quién puede haber cometido el crimen más que él? ¿Quién tenía interés en suprimir á la viuda Lerouge y en hacer desaparecer sus papeles? ¿El y sólo él? Mi querido Rafael, ¿quién es cándido como un cordero, lo ha prevenido, y él ha hecho desaparecer todas las pruebas, y se queda más Vizconde que nunca, en tanto que Rafael se llamará Gerdy toda su vida.

—Sí, pero...

—Sí, pero...

El anciano fijó en el juez una mirada de asombro.

—¿Encontraría obstáculos el señor juez? preguntó.

—Sin duda, este negocio es de los que exigen la mayor calma. En semejantes casos, los golpes que se den han de ser ciertos, y al fin nosotros no tenemos más que presunciones. La justicia, por desgracia, no puede reparar sus errores, y una vez puesta su mano sobre un hombre, deja en él impresa una mancha eterna; aunque reconozca su error, aunque le proclame inocente, es en vano; la opinión, absurda: idiota, no perdona jamás á una persona de quien haya podido sospechar la justicia.

Y, exhalando un suspiro, el padre Tabaret tuvo que convenir en la exactitud de estas observaciones.

El, sin embargo, no se hubiera detenido por consideraciones tan frías.

—Nuestras sospechas son fundadas, exclamó el juez; pero ¿y si resultaran falsas? Nuestra precipitación sumiría á ese joven en la desgracia; y luego, ¿qué escándalo! ¿Vos no podéis comprender todo lo que puede costar á la autoridad, á la dignidad de la justicia, al respeto que constituye su fuerza? El error provoca la discusión, el examen, y por fin la desconfianza, en una época que se inclina demasiado á desconfiar de todos los poderes.

Apoyóse sobre el velador y pareció reflexionar.

—No hay manera, pensaba el padre Tabaret, Me las entiendo con un hombre demasiado tímido, que pierde el tiempo en hablar, mientras que lo que necesitamos es que obre, que mande en lugar de discutir. Está como aturdido de mi descubrimiento, y tiene miedo... Me había yo figurado que al venir aquí quedaría encantado, y ahora creo que daría de muy buena gana un Luis con tal de no haberme visto y seguir durmiendo el sueño de la ignorancia. Como todos los rutinarios, llena la red

nido la torpeza de llevar botas demasiado pequeñas, de conservar vuestros guantes gris perla y de llevar un sombrero de copa y un paraguas que os han denunciado. Así, pues, confesado todo, que es lo más corto, y yo os permitiré fumar en vuestra prisión los excelentes trabucos que tanto os gustan y que soléis quemar en una boquilla de ámbar.

El padre Tabaret se había crecido dos pulgadas, gracias á su entusiasmo, y al terminar su período buseó en el magistrado una sonrisa de aprobación.

—Si, continuó después de haber tomado aliento; todo esto le diría, y á menos de ser mucho más fuerte de lo que supongo, obtendría de él una completa confesión, le vería caer á mis pies...

—Y si fuera de bronce y no cayera á vuestros pies, ¿qué haríais?

—¿Pardiez! no sé, balbuceó el anciano evidentemente desconcertado; pero tal mafia me daría, que acabaría por confesar!

Después de una larga pausa, Mr. Daburon tomó una pluma y escribió unas líneas aceleradamente.

—Me entrego, murmuró, Mr. Alberto de Commarin va á ser preso; pero las formalidades, las aclaraciones necesitan cierto tiempo indispensable; quiero interrogar, antes que el preso, á su padre el conde de Commarin y al joven abogado amigo vuestro, Mr. Rafael Gerdy. Las cartas que poseo me son indispensables.

Al nombre de Gerdy el rostro del padre Tabaret se contrajo, manifestando la más cómica inquietud.

—¿Pardiez! murmuró. ¡He ahí lo que yo temía!

—¿El qué?

—La necesidad de esas cartas. Naturalmente, se enterará de quién ha puesto á la justicia sobre las huellas del crimen, y yo me quedaré en berlina; á mí será á quien deba el reconocimiento de sus derechos; pero ¿creéis que me quedará reconocido? No, por cierto, me



